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2. b Berufsname Polypraktiker:

wiap  kfkok education project
In der Schweiz kennen wir seit einigen  Jahren den Berufsnamen Elektropraktiker  in der Fachrichtung Elektromechanik und den Berufsnamen Mechapraktiker  in der Fachrichtung Mechanik.  
Der Berufsname Polymechaniker ist ein  Universal Beruf, welcher unterschiedliche Fachrichtungen beinhaltet. 
Berufsnamen wie, Mechaniker, Maschinenschlosser, Elektromechaniker, Konstruktionsschlosser, Feinmechaniker und viele mehr sind durch eine Berufsreform mit neuen Namen, ersetzt worden.

Wir haben einige Abklärungen gemacht und nach einem Namen gesucht der mit den  heute bestehenden Berufsnamen  in kein Konflikt kommt  und  den Berufsnamen 

Polypraktiker

gewählt, weil er bis heute in der Berufswelt der Elektrik und Mechanik und anderen,  nicht verwendet wird.
Unser Ziel ist diesen Berufsnamen für das Projekt der Mechanik und Elektrik in dem von uns begonnenen, internationalen Ausbildungsprogramm anzuwenden. Wenn wir später andere Berufsrichtungen in unser Programm einbinden, können wir denselben Berufsnamen für  andere Fachrichtungen verwenden und mit einem Zusatztext  zum Polypraktiker  mit der Fachrichtung für  neue Berufe verwenden.

In der Schweiz nehmen die Berufsverbände eine wichtige Aufgabe in der Gestaltung der Berufe  war.

Zur Zeit betreuen wir vorwiegend Länder, welche noch keine Berufsverbände haben. So lehnen wir unser Konzept an die Schweizer Berufsbildung, sowie  auch and das von Österreich und Deutschland und andere Länder, die eine Berufsbildung haben, wo der praktische Stellenwert  hoch ist.



Unser Berufsbild konzentriert sich sehr auf  gute Praktiker, nicht nur Theoretiker. Trotzen wollen wir einen hohen theoretischen Hintergrund unserer Berufsleute. Darum  haben  wir den Namen Praktiker im Berufsnamen eingebunden.

Heute  wollen  viele jungen Menschen  studieren, sie denken einen guten Job zu finden als guter  Theoretiker. Wir wollen  den guten, praktischen Berufsmann  auf einem hohen  Niveau platzieren, denn sie spielen eine wichtige Schlüsselrolle in jedem Unternehmen. Ohne diese Leute kann ein Betrieb gar nicht funktionieren.  Darum werden  auch die Saläre nicht selten für gute Praktiker höher  sein, als für Theoretiker. Auch  auslandreisende  Monteure die weltweit Inbetriebnahmen machen und Anlagen oder auch   Messen betreuen, Unterhaltsleute, vorbeugender Unterhalt von Maschinen. Monteure, bis hin zu  angehenden Abteilungsleiter, Werkstattleiter und Betriebsleiter  ist dieser Beruf   geeignet,  das heisst, können zukünftige Polypraktiker sein.  Jedoch auch die Berufsweiterbildung  mit einem Beginn von einem guten praktischen Beruf hat vor allem  auch in der Schweiz, Österreich wie Deutschland und andere Länder einen hohen Stellenwert. Unser Berufsmodell soll für diese Weiterbildung auch ein Grundmodul sein.
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